
1. 다음 중 방정식이 아닌 것은?

① 3x + 7 = 3 + 2x − 7 ② 3x − 5 + 2 = 2x

③ 4x − 2 = 2 − 4x ④ 3x + 8 = 3 (2 + x) + 2

⑤ 8x − 4 = 8 − 4x

④ 3x + 8 = 3 (2 + x) + 2 은 항등식이다.

해설



2. 다음 방정식의 풀이 과정에서 이항에 해당
되는 것은?

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢

④ ㉣ ⑤ ㉤

이항 :한 변에 있는 항을 부호를 바꾸어 다른 변으로 옮기는 것
㉢ :좌변의 −8이 없어지면서 우변의 8로 이항됨

해설



3. 다음 두 방정식 ㉠, ㉡의 해를 각각 a, b라 할 때,
1

a
+

1

b
의 값을 구하

여라.

㉠
3

2
(3 − 2x) +

3

4
=

3

4
x ㉡ 3.1y + 4 = 2.9y + 3.7

1

21

㉠
3

2
(3 − 2x) +

3

4
=

3

4
x

6(3 − 2x) + 3 = 3x
18 − 12x + 3 = 3x

−15x = −21, x =
7

5

∴ a =
7

5

㉡ 3.1y + 4 = 2.9y + 3.7

31y + 40 = 29y + 37

2y = −3, y = −3
2

∴ b = −3
2

∴
1

a
+

1

b
=

5

7
− 2

3
=

1

21

해설



4. (16x + 4) ÷ 4 − (15x + 10) × 2

5
를 계산했을 때, x 의 계수와 상수항의

합을 구하여라.

① −1 ② −2 ③ −3 ④ −4 ⑤ −5

(16x + 4) ÷ 4 − (15x + 10) × 2

5

=
1

4
(16x + 4) − 2

5
(15x + 10)

= 4x + 1 − 6x − 4
= −2x − 3
x 의 계수 : −2, 상수항 : −3
∴ (−2) + (−3) = −5

해설



5. 십의 자리의 숫자가 8인 두 자리의 자연수가 있다. 이 수의 십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾼 수의 2배는 처음 수보다 12

만큼 더 크다. 처음 수의 일의 자리 숫자를 구하여라.

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

처음 수의 일의 자리 숫자를 x 라 하면 원래 숫자는 80 + x 이고,
십의 자리 숫자와 일의 자리 숫자를 서로 뒤바꿨을 때의 숫자는
10x+8이다. 그런데 원래 수의 십의 자리의 숫자와 일의 자리의
숫자를 바꾼 수의 2배는 원래 수보다 12만큼 더 크다고 했으므
로,
2(10x + 8) = (80 + x) + 12

20x + 16 = 92 + x
19x = 76

∴ x = 4

따라서, 처음 수는 84이고, 그 일의 자리 숫자는 4이다.

해설



6. 집에서 약속 장소까지 시속 4km로 걸으면 약속 시간 5분 후에 도착
하고 시속 15km로 자전거를 타고 가면 17분 전에 도착한다고 한다.
집에서 약속 장소까지의 거리를 구하여라.

km

2 km

집에서 약속 장소까지의 거리를 xkm라고 하면
x
4
− 5

60
=

x
15

+
17

60

양변에 60 을 곱하면
15x − 5 = 4x + 17

∴ x = 2

해설



7. 물통 속에 길이 20cm인 초가 1초에 4mm씩 타들어 가고 물통엔 물이
매분 6cm 씩 높아지고 있다. 불이 꺼지는 순간 초의 길이는?

cm

4 cm

x 초후에초가꺼진다고하면 x 초후의초의길이는 (20−0.4x)cm
이고 x 초 후에 물의 높이는 0.1x cm 이다.
물의 높이와 초의 길이가 같아지는 순간 초가 꺼진다.
20 − 0.4x = 0.1x
x = 40

즉, 40초 후에 초가 꺼지고 그 때 초의 길이는 4 cm 이다.

해설


